

СЧЕТ ПОДРАСТАЮЩИХ ПОКОЛЕНИЙ

Последнее время мне пришлось принимать участие в обсуждении учебников по литературе для школы II ступени, т. е. для подростков 12–17 лет. Это дело стало очень волновать. В 7-й группе у нас есть курс «теория литературоведения». Его называют «основой науки». Курс ответственный. Он должен дать нашей молодежи понимание того, что такое литература, художественное произведение, должен научить молодежь овладеть литературой, как орудием понимания жизни, людей, людских взаимоотношений. Плеханов как-то писал, что таких писателей, как Успенский, надо изучать также внимательно, как статистические данные, писал, что это говорящие факты живой действительности. Я помню, как об этих словах Плеханова говорил Владимир Ильин, как много черпал он сам из литературы всегда и особенно в молодые годы, как много дала ему литература для понимания жизни, людей. В ранней молодости литература воспринимается особо остро, она волнует, захватывает, увлекает, иногда оскорбляет, возмущает, дает ряд сильнейших переживаний. Она делает жизнь полнее. Эмоциональность молодежи, подростков делает их особо восприимчивыми к литературе. Мне запомнилось, как Л. Толстой описывает, как он учил писать деревенских подростков, как ребята коллективно писали рассказ, как он старался поменяться с ними, как старался очень осторожно давать им указания, как потом проявляли их домой, как долго они ходили по опушке зимнего леса и говорили долго о литературе, о том, как захватил его этот разговор. Замечательно это описано у Л. Толстого. За последнее время у нас стало наблюдаваться у некоторых учителей высокомерное отношение к ученикам, учитель «всё», ученик

Дагестанский опыт

До Октябрьской революции в Дагестане не было ни одной школы, ни одной книги, ни одной газеты на местных языках. Грамотность определялась так: 5 процентных мужчин и 1 процент женщин, да и то на арабском языке. Наконец, существовали языки и наречия, на которых всем желанным нельзя было быть грамотным, так как языки эти являлись «устными», не имеющими алфавитов. Только после революции, в 1926 году, было впервые установлено, что Дагестан обединяет 36 национальностей с 82 наречиями.

Став в 1920 году советской республикой, Дагестан уже через десять лет посадил за учебу восемнадцать годовщину Октября обучи грамоте двести пятьдесят тысяч человек, половина всего взрослого населения страны. В кульштутре 1932 года участвовало двадцать тысяч культурщиков. Такого на- шествия грамотных на деревню еще не знала история.

В 1917 году не было ни школ, ни газет, ни книг, ни даже письменности у некоторых национальностей. Чеченский писатель Бадуев на I пленуме оргкомитета ССР об- разно характеризовал положение горских народов до революции, сказав, что из единственной культуры была — темнота.

А в 1933 году — Дагестан для

впервые знакомящегося с ним ка- жется самой удивительной наци-

ональной республикой в ССР. Это

республика, которая не имеет со-

го основного государственного языка. Впрочем, только потому, что она имеет их не более, не ме-

нее как целых семь, по числу ос-

новных народностей Дагестана. Ка-

ждое решение партии, каждый де-

крет правительства распространя-

ются на семи, восьми и более язы-

ках, преподавание ведется на де-

сяти, двенадцати, четырнадцати.

Центральный орган ДагЦИК име-

ет семь национальных, библиотеки в

аулах ворбали за эти немногие го-

да книг на аварском, дагестанском,

кумыкском, лезгинском, лакском,

чеченском языках — общими тиражем до по-

лучью миллиона.

В феврале 1933 года, через не- сколько месяцев после кульштуры, выходит книжка дагестанских поэтов, первая книжка на русском языке с тех пор, как существует литература Дагестана.

Спустя месяц появляется в свет первый номер журнала «Штурм». Обе книги являются совершенно за- кономерным этапом в развитии дагестанской культуры, когда вопро- сы культурной смычки с соседями и связи с пролетарской обще- ственностью всего Союза становятся органической потребностью массовых занятий в литературе кадров.

Обе книги являются, с другой стороны, показателями того, что, младая дагестанская литература не намерена уходить в глубь местного фольклора, а собирается ра- сти переклички с другими наци-

ональными отрядами советского ис-

кусства, бера темы эпоса нашего

строительства и переделки челове- ка.

Две тоненькие книжки, вышед-

шие в начале этого года, — про-

цессию само по себе небольшое,

если его рассматривать в отрыве

от остовов, существовавшей в

Дагестане пять, десять лет назад.

Но это же прошедшее становится

событием, когда оцениваешь его

в свете совершенно неправдопод-

обных, но абсолютно реальных

показателей стихийного роста мас- с

в Дагестане, их тяга к просвеще-

нию и к овладению знанием.

Говорят об этих книгах, мне ка-

жется, совершенно невозможно

вновь не коснуться кульштуры

и прошлого года. Он та началь- ная тема, которую можно было бы

назвать материнской не только для

этих двух книг, но и для других,

еще не вышедших, не конченых,

так же, как и для многих произве-

дений живописи, первой живой на-

турой которых был социалистиче-

ский реализм кульштура, взбал-

мученным морем охватившего весь

Дагестан.

Когда будет написана «Культур-

ная революция в образах и карти-

нах», она представит книгу редчай-

шего героизма, неожиданного,

главным образом, тем, что речь по-

ходит о таких гуманных, никак

не выдающихся и в общем доволь-

но будничных вещах, как азбука

и таблица умножения. Борьба за

культуру развернулась в классовую

войну, ликбезы стали штабами во-

енного быта и первыми литературно-

театральными организациями для моло- дых писательских кадров Дагестана.

Культпоход шел через аулы, где

классический языка, на нем царяют

кусок местной извести и стирают

ладонями, где чертят цифры на

закопченых медных тазах, гремя- щих от прикосновения мела, где

част за част диалог:

— А тетрадей хватит?

— Тетради-то не беда: можно

писать на стенах, а потом замазы-

вать и снова писать...

Где спрочат на развернутых спи-

ческих коробках, на клонах га-

зет, на шкурках (!), не уныва, не

дождяясь лучших условий учебы.

Ликвидаторов неграмотности из-

бывают в одном месте, громят лик-

без в другом, тут женщины, са-

гитированные кульштурами, растирают

себя чесноком глаза, чтобы не ходить на занятия, там мулла со-

бирает на молитву правоверных в

тот самый час, как начинается уч-

бы на ликпункте, но ведь рядом же,

в глухом ауле, появляются женщи-

ны, которые читают газеты и даргы-

ца. И, конечно, по данным этого

первого сборника трудно судить

насколько это правдиво.

— А тетрадей хватит?

— Тетради-то не беда: можно

писать на стенах, а потом замазы-

вать и снова писать...

Где спрочат на развернутых спи-

ческих коробках, на клонах га-

зет, на шкурках (!), не уныва, не

дождяясь лучших условий учебы.

Ликвидаторов неграмотности из-

бывают в одном месте, громят лик-

без в другом, тут женщины, са-

гитированные кульштурами, растирают

себя чесноком глаза, чтобы не ходить на занятия, там мулла со-

бирает на молитву правоверных в

тот самый час, как начинается уч-

бы на ликпункте, но ведь рядом же,

в глухом ауле, появляются женщи-

ны, которые читают газеты и даргы-

ца. И, конечно, по данным этого

первого сборника трудно судить

насколько это правдиво.

— А тетрадей хватит?

— Тетради-то не беда: можно

писать на стенах, а потом замазы-

вать и снова писать...

Где спрочат на развернутых спи-

ческих коробках, на клонах га-

зет, на шкурках (!), не уныва, не

дождяясь лучших условий учебы.

Ликвидаторов неграмотности из-

бывают в одном месте, громят лик-

без в другом, тут женщины, са-

гитированные кульштурами, растирают

себя чесноком глаза, чтобы не ходить на занятия, там мулла со-

бирает на молитву правоверных в

тот самый час, как начинается уч-

бы на ликпункте, но ведь рядом же,

в глухом ауле, появляются женщи-

ны, которые читают газеты и даргы-

ца. И, конечно, по данным этого

первого сборника трудно судить

насколько это правдиво.

— А тетрадей хватит?

— Тетради-то не беда: можно

писать на стенах, а потом замазы-

вать и снова писать...

ЭСКАДРИЛЬЯ ИМ. ГОРЬКОГО в действии



6 мая на территории московского аэропорта коллекция Аэрофлота передала особой сводной эскадрилье им. Горького наши лучшие самолеты в главе с «АНТ-14» и «Сталь-2» и крупнейший диптих «СССР-З».

На снимке командир эскадрильи им. Горького Мих. Кольцов в боевой форме у самолета-гиганта «Правда».

Павел Васильев

ПОПЫ

ИЗ ПОЭМЫ «СОЛЯНОЙ БУНТ» *

Из переулка войску навстречу
Вынесла татартаика попа—
Сажень росту, парчевые плечи,
Бычий глаз, борода до пупа.
Поп отличный, хороший поп!
Нет второго такого в мире,
Крестит на играх, смекнись, лоб
Тяжко двухдудовую гирей.
Конокрадки жердью била,
Тыщу ярмарок открыла.
Накопил силицу бычью—
Окресты каргызов тыщу!
Век не сыскать другого такого.
Слово его—как в морду подкова—
Он стоит—борода до пупа.
Век не сыскать такого попа!
Он пошел...

Из них весна чин,
Выросший в чаде овчин и кончин:
Дырок Шугаев с дьяволом в глот-
ке,

Пономаря, голубой от чесотки,
Конокрадки, утекший где-то в леса,
ГРЯЧИЛИ!

С левого клироса голоса.

«...Благочестивое воинство...»

Поп пошел...

Мимо воинства шагом твердым,
Пригорница сыпал святой рассол
На казаков, на ложащих морды.
Кони спорились

От кропильницы молча—
Они не верили ни воде, ни огню...
Волнил косынка поповской склончи
Благословия крестами резно!

Кони отшатывались от убоя—
Им хотелось теплой губой
Хватать в конюшенной тьме овес,
Слушать утром у водолоя

В солнце и долгом гуденье ос.
Глухо раскачивалось кадило—
Зыбка, полная красных углей,
Цепь гремело, кругом ходило,
И становилось все тяжелей.

И попы, по колено в дыму,

* Вся поэма печатается в «Новом мире». Отдельным изданием выходит в ГИХЛ.

КОНФЕРЕНЦИЯ ПРОЗАИКОВ В ЛЕНИНГРАДЕ

ЛЕНИНГРАД, (наш. корр.). Открылась производственная конференция ленинградских прозаиков. Этой конференции ленинградский оргкомитет начинает подготовку к всесоюзному съезду писателей. На конференции, — указано вступительном слове т. Свирина, — должны быть проработаны вопросы, которые будут обсуждаться на писательском съезде. К нам т. Свирина относит проблемы новаторства, учёбы у Запада, вопросы отражения в советской литературе социалистического строительства интернациональной и оборонной тематики и т. д.

К сожалению, доклад т. Ю. Либдинского не поднялся все эти вопросы на должную принципиальную высоту. Он скептическую речь к обзору примерно 20 книг, вышедших за год после постановления ЦК от 23 апреля. Сюда вошли «Живопись» Генн. Гора, «Музея» И. Дмитриченко, очерки В. Витковича и О. Бергера, «Кочуй» В. П. Шехонова, «Испытания» К. Ванина, «Многоугольники и круги» П. Каширина и Радчика, «Ярый Лог» Сергея

лифанова, «Юнария» Г. Мирошинченко, «Якобинцы» Н. Мамин-Сибиряк, «XX век» И. Уксусова (рукопись второй книги), «Потомки сечевых» Подзеленного, «Путь», Л. Фишера, «Падение Кимас-озера» Г. Фиша, «Тяжелый дивизион» А. Лебеденко, «Последний разезд», В. Лапинского, «Вступление Германа», «Капитальный ремонт» Л. Соболова, (1-я книга, напечатанная в «ЛОКАФ») и «Страна на замке» В. Кнекта. Все эти книги, по мнению докладчика, впервые вводят авторов в ряды творческого актива в советской литературе, эти книги имеют уже значение для литературы и для истории литературы.

Обзор 20 книг был дан в виде обзора каждой из них в отдельности. Оценка многих книг, таким образом, оказалась достаточно легкой и поверхностной. Но вместе с тем отдельные положения и тезисы докладчика дают, достаточный материал для дискуссии. В прениях упоминался ряд писателей и критиков. Отчет о совещании будет дан в одном из следующих номеров.

Осип Бескин

О ЧЕМ ГОВОРИЛИ ПОЭТЫ

НАЧАЛО СМ. НА 2 СТРАНИЦЕ

в жертву формальным «приемам», самодовлеющим рифмам и пр. Отстаивающие формалистические позиции пытаются протащить старый свой тезис о том, что некоторые поэтические жанры отмерли. С этих позиций, скажем, критикуется книга Луговского «Кизнь». Она появилась в смертном грехе — белые стихи. Отвлекаясь от «Жизни», без зонно будет спросить: почему белые стихи — грех? Формалисты не хотят понять, что новая социальная насыщенность самого стиха по существу меняет уже и его форму. Тот же Кирсанов, скажем, если походит мимо замечательной (цитированной выше) поэмы Асеева «Небычайное», написанной (о, ужас!) белым стихом. Ведь пятистопный ямб «Во весь голос» Маяковского не приведет его к Пушкину, а сохранил все эмоционально-смысловую основу его (Маяковского) поэзии.

Характерно, что «Кизнь» Луговского берется формалистами под обстрел и по другой линии. Что, мол, за философствование — дело надо делать. Это тоже из формалистических (в лефовской транскрипции) символов веры. Не надо сложности, фиксируйте факты. Это в то время, когда социалистическое строительство требует величайшего обогащения человека, расширения его горизонтов, выработки способностей обобщения, исторического осмысливания явлений для понимания их динамики и правильных прогнозов будущего. Мы должны со всеми категоричностью сказать, что в нынешней обстановке зов к привычной поэзии, хотя бы и с барабанным боем, вреден. Социали-

стическая поэзия должна быть обогащена умением сложного подхода к явлениям, но с той простотой и ясностью, которая дается целостному мировоззрению. Мы за философию. Нас радует, что поэт Безыменский, конкретно участвующий своими производственными стихами в нашем строительстве, одновременно пишет философско-публицистическую поэму «О любви», нас радует пристрастие к философским обобщениям Асеева, Багрицкого, Луговского и др. Мы за умную поэзию.

Как последний козырь, очень «левый» политически, извлекают вопрос о газетных стихах. Их рассматривают как некую отдельную категорию.

Бесспорно — газетные стихи требуют особого публицистического навыка. Но можно быть уверенным в том, что высокосовременный революционный поэт даст и газетные стихи хорошие. В формалистическом же толковании тезис о газетных стихах направлен своим остроумием против... лирики.

Для лефовцев, зашифровано вы-

ставленных этот тезис, история ос-

тановилась, в том числе и своя соб-

ственная. Была дворянская лирика,

были символисты, с ними боролись

и весьма успешно футизм, в част-

ности Маяковский. Была Октябрь-

ская революция, уже после нее

сформировались новые лирики, в

революции воспитанные. Сам Мая-

ковский так блестяще доказал, как

через карие глаза любими может

преломиться с исключительной эмо-

циональной впечатляемостью. Он

сектором сельского хозяйства.

О серьезности

В номере «Литгазеты», посвященном годовщине апрельского постановления ЦК, была напечатана статья т. Бескина «Поэзия в журналах». Обозревая отделы поэзии в наших журналах, Бескин бесподобно заявляет:

«Можно со всей ответственностью сказать, что поэтических отделов в обозреваемых журналах фактически нет. Налица случайный подбор, вершился, в большинстве случаев очень сомнительного художественного достоинства и часто вредный идеологически.

Именно безответственность характеризует эту фразу «обозревателя», проявляясь даже в грамматическом ее строении («вердний вершился») — так грамотно, изысканно на страницах литературной газеты.

«Красной нови» только двумя указанными примерами, Бескин с беспечной горделивостью заявляет:

«Я пройду мимо самого многочисленного во всех журналах разряда стихов того типа, от которого никому ни тепло, ни холодно. На поминают они собою мясную живицу, проползающую уныло-однаковыми червячками через отверстия мясорубки».

Редакция «Красной нови» далеко не вполне удовлетворена своим поэтическим отделом, и она приветствовала бы всякую деловую критику. Но статья Бескина принадлежит к разряду стихов того типа, от которого никому нет пользы, — и очень хорошо, что уныло-однаковых стихов этого типа появляется у нас все меньше и меньше. В самом деле, как обозреваемый им период (с марта 1932 года по март 1933 года) Бескин заметил в «Красной нови» только стихотворения Державина и Климова — все остальное он обозвал «уныло-однаковыми червячками». Среди этих «червячков» в «Красной нови» за указанный период «проползла» народная поэзия («Последняя ночь» Эдуарда Багрицкого, «Октябрьские стихи», «Хальманско», «Я обиняю», «Поэзия», «Стихи о кулибском национальном писателе» Владимира Прокофьева). Бескин сознательно «прощает» это, потому что он отказывается его комментировать и что печатание этого стихотворения в «Красной нови» является «издевательством над читателем» (?).

Как же следует характеризовать это пренебрежительное заявление о нежелании даже комментировать стихотворение молодого поэта, ставшего в «Красной нови» только что, что он отказывается его комментировать и что печатание этого стихотворения в «Красной нови» является «издевательством над читателем» (?).

Следует отметить, что в «Красной нови» есть и другие стихи, напечатанные в первом же номере: «Случай», «Слово», «Стихи о кулибском национальном писателе» Владимира Прокофьева. Бескин заявляет только что он сам заявляет, этих и ряда других стихов, «тенденцию» (если опять-таки исходить максимально мягких выражений) этого обозревателя по отношению к «Красной нови» ярче всего проявляется в его заявлении о том, что «столп печального положения с нашей поэзией в журналах не находится в соответствии с фактическим положением на поэтическом фронте»: выше значительные книги Багрицкого, Луговского, Прокофьева...

Почему же так получается у на-

Бескин проявляет неуважение не только в отношении т. Климова, но и в отношении целого ряда других поэтов. «Обносившая» свой тезис о «верднем вершился» применении к «Красной нови» только двумя указанными примерами, Бескин с беспечной горделивостью заявляет:

«Я пройду мимо самого многочисленного во всех журналах разряда стихов того типа, от которого никому ни тепло, ни холодно. На поминают они собою мясную живицу, проползающую уныло-однаковыми червячками через отверстия мясорубки».

В «Красной нови» за период с марта 1932 года по март 1933 года были напечатаны стихи и поэмы о Державине и Климове. Кро-

ме произведений Багрицкого, Лу-

говского и Прокофьева, в поэтическом отделе журнала за указан-

ный период печатались произведения П. Антокольского, О. Бергольса, И. Сельвинского, А. Суркова, И. Уткина, Н. Ушакова, В. Эриха и других, в том числе молодых советских поэтов, выдвинутых «Красной нови».

По мнению Бескина, стихи всех этих поэтов не могут составить поэтического отдела, он находит в себе печальную смелость обявить стихи талантливых советских поэтов (а среди этих стихов есть превосходные «уныло-однаковыми червячками»...

Протестуя против подобной раз-

вивности, против совершенно недопустимой «тенденциозности» и без-

ответственности, мыслеследуем во-

все не «демоведственные» цели. В са-

мом деле, кому нужна и полезна эта бескинская «тенденциозность»?

Когда и чему она может научить? Ка-

кую пользу приносит она читателям

и тем поэтам, печатавшимся в «Красной нови», чьи имена кото-

рых мы указали выше? Ведь и чи-

татели, и эти поэты ждут от кри-

тики разбора произведений, и они

всюю не обижают считаться с тем,

что такой-то критик почему-то

«плохо настроен» по отношению к тому или другому журналу...

Тов. Бескину следует усвоить

серьезность: ведь речь идет о со-

ветской поэзии, о советском чита-

теле. Тов. Бескину следует осо-

знавать, что им проявлено неуваже-

ние к той и к другому.

В. ЕРМИЛОВ

Протестуя против подобной раз-
вивности, против совершенно недопустимой «тенденциозности» и без-
ответственности, мыслеследуем во-

все не «демоведственные» цели. В са-

мом деле, кому нужна и полезна эта

бескинская «тенденциозность»?

Когда и чему она может научить? Ка-

кую пользу приносит она читателям

и тем поэтам, печатавшимся в «Красной нови», чьи имена кото-

рых мы указали выше? Ведь и чи-

татели, и эти поэты ждут от кри-

тики разбора произведений, и они

всюю не обижают считаться с тем,

что такой-то критик почему-то

«плохо настроен» по отношению к тому или другому журналу...

Тов. Бескину следует усвоить

серьезность: ведь речь идет о со-

ветской поэзии, о советском чита-

теле. Тов. Бескину следует осо-

знавать, что им проявлено неуваже-